

锐意改革才能群贤毕至

新华时评

■ 徐扬 汪伟

近来，关于“东北人才流失”的讨论，引发了社会的普遍关注。如何留住人才、吸引人才，正成为摆在政府和企业面前的一道重大课题。实践证明，锐意改革才能群贤毕至。越是改革推进快，创业环境好，就越能形成群

贤毕至的良好局面。

事业成败，关键在人。早在改革开放之初，“一江春水向南流”和“孔雀东南飞”的现象，就引发了全社会的思考：为什么人才流向了东南沿海？是薪酬，是待遇，也是创业环境和发展环境。归根到底，还是创新的体制机制吸引了人才，成就了人才。

当前，面临人才流失窘境的东北地区，遇到的困难与问题归根结底仍是体制机制问题。所谓的人才外流，是这些深层次问题的一个外在表现。破解这个问题，

不能头痛医头脚痛医脚，必须通过全面深化改革，从根子上坚决破除体制和机制性障碍，才能为人才提供成事创业的好环境。人才工作，是检验全面深化改革推进成效的一面镜子。当前地方经济发展走势分化，越是改革步子大、结构调整起步早，越能赢得主动和先机。人才工作也是如此。在人才禀赋最为丰厚的上海，依然求贤若渴，近期出台了一系列含金量高的人才工作新举措，诚邀天下英才为建设全球科创中心汇聚智慧，

赢得了国内外的普遍关注。

反观有的地区，人才工作显得慢了九拍。或是好高骛远，对普通人才重视不够，甚至守着金凤凰还在到处找孔雀；或是叶公好龙，虽然出台了吸引人才的政策措施，但落不了地处于悬空状态。这背后仍是体制机制障碍在作祟。

流水不腐户枢不蠹。人才适度流动起来是好事，经济与社会发展才有活力与动力。但对于一个地区而言，人才只流出不进入，各项工作就难以打开局面

取得突破。对此，不能怨天尤人，要多从内因着眼、着手、着力。

让人才回流，地区聚人气，发展有生气，别无他途，唯有改革。各地不妨将人才战略作为全面深化改革的先手棋和试验田，进一步解放思想，大力破除体制机制的沉疴顽疾，打破不合理的条条框框，不拘一格用人才，用良好环境凝聚人才，用优质服务吸引人才，用合理待遇激励人才，从而为中国经济行稳致远集聚起更大力量。

图书馆要严防监守自盗

时事纵横

■ 张成林

7月21日上午，广州美术学院图书馆原馆长萧元在广州中院受审。据指控，萧元多次将馆藏名画偷偷拿出临摹，将真品拿走，把赝品放回，以此手段走齐白石、张大千等名人画作100多幅，涉案金额约亿元。近年来，图书馆藏品被盗事件频频发生。前不久，北京某高校图书馆员多次盗取珍贵古籍在网络上公开拍卖。

多起图书馆藏品被盗事件让人不禁疑问，全国上下，又有多少图书馆藏品被觊觎、流失在外？

微评

①人民日报：长期收费决策应对接民意。高速公路不是高价公路，收费还贷不能一代传一代，如此常识，仍有重申必要。为何收、如何收、收多少、收多久，更应持之有故、言之有理，这理是道理，也是法理。《收费公路管理条例》修

得更让人气愤的是，部分图书馆馆长、管理员作为图书馆的管理者，对藏品有着守护之责，本应想方设法确保所有藏品完好无虞，竭尽所能充实馆内资源，却借助手中的权利、所享有的便利，监守自盗，其职责何在，良心何在？

这些内贼深知图书馆运行规则，也通晓珍藏品价值之所在，更掌握着获取珍品的权限，犯起罪来可谓轻车熟路。对于这类手握一定权力、明目张胆地进行盗窃的内贼，尤其需要加以警惕、防范和严查严惩。

内贼频现也暴露出当前图书馆管理方面的漏洞。动辄几十、上百件藏品被盗，图书馆藏品安全何在？就目前而言，很多图书馆对馆内藏品多采用的是电子标签的定位追踪技术，然而，由于电子标签隐蔽性差，易遭破坏，也就造成了难于防盗的缺陷。

安保系统、门禁系统等对外来人员尚有

一定的防护能力，但对内部管理者来说却又形同虚设。此次图书馆内部监守自盗的行为，再次敲响了图书馆藏品安全的警钟！如何更好地完善定位追踪技术，如何加强珍藏品的管理，如何防范内部人员偷盗……这些都是图书馆管理过程中必须思考的问题。同时，图书馆管理还需建立健全相应的法律法规，对偷盗藏品行为严格追究责任，加大处罚力度。

另外，应注重发挥公众在馆藏文物保护中的作用。图书馆为社会文化公共设施，应及时将所藏物品对外公布，接受社会的监督。通过群众的追责和及时反馈，能更好地避免少数人将珍贵文物垄断为私有资源，防止文物不知所踪。另外，还可借鉴台湾博物馆界的互查制度，由各图书馆派出专家组成专家委员会，对各馆文物定期追查，严防监守自盗。

订稿正在征求意见，制度设计广征民意，对接民意，才能畅通。

②光明日报：化解医患矛盾从平等对话开始。医院恶性暴力事件频发，本应充满温情的医患关系，却变得剑拔弩张。我们应该为医生提供平台传达他们的想法和态度，我们也希望听到更多的患者和专家学者的声音，最终通过平等对话化解矛盾，为问题的解决寻找一条理性的道路。

(张成林 编)

③中国青年报：别让培训霸占孩子们的暑假。孩子盼望暑假，一点不亚于成人盼双休日、法定节假日，如果单位把双休日、节假日给占领了，作为成年人可能会怨声载道或怒火中烧。暑假本是孩子的假日，却被老师、家长们安排得满满的，孩子们有可能迫于无奈表面上顺从，然而他们在内心深处又会怎样想？

(张成林 编)



违规停车无公德

据报道，7月20日晚6点半，浙江余姚城东东方卢浮郡小区，一名男子因未买小区停车位，车子被蓝牙门禁系统挡在了门口，愤怒的他把车堵在了大门的进口处，阻碍其他业主进入小区。男子下车离开时还扬言“我是某某局的局长，报警也没用……”

好大的口气、好大的官威，在举国上下严扫“四风”之时，竟有官员敢如此猖狂？一查竟是开着局长私家车的驾驶员在虚张声势，狐假虎威，过了一把官瘾。

别说不是局长，就算是局长也一样要遵守社会规则，遵守文明准则。君不见上至国家领导，下至黎民百姓，一旦有了违法、违规、违纪的行为，最终都难以逃脱制裁。这正是：

违规停车无公德，
堵门放言更猖狂。
狐假虎威充大王，
最终难逃一惩戒。

(文/饶思锐 图/王铎)

要闻

新改革 新突破 新农垦

浪尖上。

问题倒逼出的改革共识

改革总是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中得以深化。

“手捧金饭碗，脚踏金土地”，是人们对海南农垦丰富资源的生动比喻。

然而，当海南农垦人今年赴广东、宁夏学习考察，跳出海南看海南时，带回来的，却是震惊、震动和震撼——

广东农垦土地不到海南农垦的一半，但产业做得很大，天然橡胶、蔗糖、粮油、畜牧、乳业、剑麻、农产品物流与营销、房地产及物业管理、酒店旅游等九大产业板块做得风生水起。

宁夏自然条件远差于海南，但宁夏农垦以资产为纽带，整合资源资产，打造了粮食、葡萄、草畜、旅游等四大产业，发展势头迅猛。

比之于广东和宁夏农垦，海南农垦的产业发展水平的差距显而易见。

在坐不住、等不得的压力里，在农垦改革发展的讨论中，海南农垦人在反思，在发问：

为什么曾经是海南先进生产力代表的农垦，现在却与地方的发展出现不小的差距？

为什么海南农垦坐拥丰富的农业资源，却手捧金饭碗过着穷日子？

为什么目前不少农场依然社会包袱沉重，民生欠账较多？

……

一个个“为什么”，拷问着农垦人。我们可以分析出这样那样的原因，寻找到这样那样的理由，但最根本的，就是在市场经济影响下，农垦经营总收入增长目标未能实现；许多工作只是取得重要进展，最终完成还需要克服许多困难；农垦内部改革尚未破题；农垦产业结构调整、规模化经营、产业链打造等刚刚起步，要取得突破还需要付出艰苦的努力；土地确权以及土地流转和合作等历史遗留问题的化解尚需时日；党风廉政建设离垦区人民的期望还有很大差距；民生改善和维护社会稳定任务艰巨。

“硬骨头”，制约了发展。“硬骨头”，带来了问题。由于改革不到位，农垦的活力和潜力没有得到充分释放，在政策、体制机制上被捆住手脚，资源无法得到有效激活，对海南发展的贡献远不能与它的实力相称。

“硬骨头”，就是传统观念、传统机制、传统做法难以解决的问题。“硬骨头”的存在表明，农垦改革不改不行，迟改也不行，越拖问题会越多，情况会越复杂，改革难度会越大，改革的成本会越高。解决海南农垦当前所面临的突出矛盾和挑战，比任何时候都需要通过改革释放制度新红利、寻找发展新动力。农垦改革已经到了迫在眉睫的地步，太需要有一股力量将它全面深入推进。

不改革就没有出路。方此之时，海南农垦人心民意空前一致，改革呼声惊涛拍岸。

我们深知，破解难题非朝夕之功，革故

鼎新，任重道远。我们更深知，面对“破”与“立”的抉择，必须敢亮剑，决不退缩。

有一种精神叫无畏。探索，就要克难攻坚。

新一轮海南农垦改革，就是“深水区”的决战！

解放思想释放改革能量

从曾是全国农垦十大亏损企业之一，到成为场强民富的示范窗口单位，南田农垦的历程，唤起了农垦人投身新一轮改革的发展自信。

说起农垦崛起的秘诀，作为南田农垦多年改革发展的亲历者和决策者，彭隆荣总是将其归功于20多年间农垦历经的“4次思想大解放”。

见微知著。回顾海南农垦改革的历程，无论是风平浪静时，还是波涛汹涌处，农垦改革的航船之所以能够乘风破浪，关键在于四个大字——解放思想。

解放思想，是新时期海南农垦人的特质。

近年来，改革对海南农垦人在人才观、经营观、发展战略观等方面的思想理念形成了冲击，而思想观念的转变引发农垦发展模式、经营思路、发展战略的全方位升级

改变了部分农垦人“官本位”思想，形成了人才竞争、充满活力的局面；改变了部分农垦人单一橡胶生产为主思想，形成农垦多产业链全面发展思想；改变了国营思想，形成了企业自由灵活的市场经营思想；改变了局限海南经营的思想，形成了农垦“走出去”战略思想，走出海南岛，向岛外以及东南亚国家寻求资源与市场。解放思想，带动了海南农垦全面的发展。

如今，海南农垦进行了改革的“深水区”，体制不顺、机制不活、分配不公、产业不大、人才不强等问题显得十分突出，而要破解难题，需要进一步解放思想，惟有如此，才能真正使海南农垦成为现代农业“国家队”，助力国际旅游岛建设。

要在体制创新上解放思想。新一轮海南农垦改革要深入贯彻中央的最新精神，充分借鉴先进地区的经验，从海南的实际情况出发，加快推进以垦区集团化为主要内容的管理体制创新，坚决破除条块分割的体制弊端，使海南农垦真正成为一个统一的企业实体，做到管理顺畅、高效。

要在机制创新上解放思想。新一轮海南农垦改革，要按照市场经济的要求，着力去农垦的行政性、强化农垦的企业性，进一步完善现代企业制度，明晰企业产权关系，健全法人治理结构，建立科学的绩效考核评价体系和激励制度，让有能力、有贡献的

人有高收益，增强激励效能，充分激发积极性，努力建立起自主经营、自负盈亏、充满活力的生产经营机制。

要在产业发展上解放思想。海南农垦资源非常丰富，但关键是怎样用市场经济的眼光和手段去发现它、挖掘它、利用它。要发挥农垦组织化优势，根据资源禀赋和市场需求，明确产业发展重点方向，加快建设产业园区。培育出一批全国性的芒果大王、槟榔大王、胡椒大王等。

要在人才队伍建设上解放思想。要立足实际大胆改革选用人机制，努力建立人尽其才、才尽其用的用人制度，让人才能够脱颖而出、发挥作用。

……

越是艰难的改革，越需要掌握好方法、把握好节奏。在新一轮改革发展中，百万农垦人必须“想干、敢干、快干、会干”，不断消除阻碍深化改革的因素，集聚推进发展的强大力量，激发筹划改革的“大智慧”——

新一轮农垦改革需要善弹钢琴。

处理好改革发展稳定的关系。改革是动力，发展是目的，稳定是前提。无论改革还是发展都需要有一个稳定的社会环境作保证。没有稳定，改革和发展都是空谈。农垦改革要对三者关系准确把握和妥善处理，使改革力度、发展速度、社会承受度三者相统一，找到改革的最佳平衡点。新一轮农垦改革发展，更要坚持底线思维的理念，统筹推进改革的力度、推进的速度和职工群众可承受程度，在保持社会稳定的前提下推进改革发展。

新一轮农垦改革需要辩证思维。

农垦作为一个开放的、复杂的经济社会巨系统，处于城乡二元结构的中间地带，国有经济与小农经济相交杂，企业经营与社会管理相交杂。在推进农垦改革中，面临更多的是进退维谷的两难问题，无法用非此即彼的标准去判断，也无法用一刀切的办法去处理。因此，农垦改革要考虑具体实际情况，不能简单化，而要多层推进，要先试点后推广。要针对每个农场的特点，采取“一场一策”、“一场多策”，通过庖丁解牛，探索改革路径、积累改革经验。我们必须抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，用辩证思维开创出农垦事业生生不息的发展之路。

新一轮农垦改革需要全局意识。

数十年中，农垦没有纳入市县“一盘棋”统筹规划，造成政策边缘化。新一轮农垦改革要把农垦发展纳入“多规合一”总体布局，通盘考虑，使垦区与全省经济社会发展规划、城乡建设规划、土地利用规划、生态环境规划等多个规划相互融合。

新一轮农垦改革需要共建共赢。

农垦没有旁观者。省各有关部门、各市县要以农垦发展改革大局为重，要从基础设施建设、产业发展、土地确权、民生建设、社区管理、化解历史遗留问题等方面入手，加大扶持力度，为农垦事业发展给予大力支持。

一分部署，九分落实。

没有良好的精神状态，再美的蓝图也形同白纸、再充分的客观条件也会消磨一空、再好的机遇也会使之变废。

数十年前，海南农垦第一代怀着对祖国的一片赤诚来到海南岛屯垦，白手起家，用心血、汗水甚至生命为新中国天然橡胶事业发展作出卓越贡献，铸就了“艰苦奋斗、无私奉献”的农垦精神。新一轮农垦改革需要发扬这种精神，才能不断激发自身智慧和潜能，产生巨大的内生动力，才能敏锐地抓住机遇、高效率地用好用足机遇。

海南农垦从领导班子到普通干部职工，都要有改革的紧迫感，有改革的主人翁责任感。

正在开展的“三严三实”专题教育，是促进新一轮农垦改革发展的作风保障，也是动力源泉。

只有农垦广大党员干部严格践行“三严三实”，严守政治纪律，坚持依法行政，坚持执政为民，坚持清正廉洁，强化责任担当，敢于直面困难和矛盾，主动挑起千钧重担，把心思和精力专注在工作上，在其位、谋其政，增强责任、攻坚克难，才能推进海南农垦更好更快发展。只有践行“三严三实”的要求，解放思想，实事求是，大胆探索、大胆突破、大胆创新，才能为新一轮农垦改革扫除一切制度障碍，提供动力支持。

新一轮农垦改革是农垦系统开展“三严三实”专题教育的主战场，是检验农垦干部的试金石。对农垦来讲，开展“三严三实”专题教育，要与推进新一轮农垦改革有机融合，以专题教育促进农垦改革，用农垦改革的成果检验专题教育的成效。

农垦各级干部要拿出老一代农垦人特别能吃苦、讲奉献的劲头来，以“严”的态度、“实”的作风，坚持带头、务实、吃苦、守法，积极投身新一轮农垦改革的实践，用践行“三严三实”的具体行动推动农垦改革发展。

恩格斯说过，人们创造历史的活动，如同无数的平行四边形形成的一种总的合力。新一轮海南农垦改革，正是为了激发这种“总的合力”。

有效推进新一轮农垦改革，需要顶层设计的科学谋划，需要决策者的决心、勇气和智慧，需要参与者的责任感、毅力乃至牺牲精神，需要全省上下的共同推进。各方智慧和力量汇聚而成的农垦改革大潮正汹涌而来。

晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。一个不断自我加压、敢于担当的农垦，必将在新征程中续写新的改革传奇。

来论

呼唤更多大圣归来

上映初期近乎默默无闻的《大圣归来》，凭着不断升温的口碑，生生实现了排片、票房的多层次逆袭。

《大圣归来》取得成功并非易事，精品意识是其实现逆袭的基础。今年暑期档充满了各类影片间的激烈竞争，《大圣归来》上映之初排片率难言乐观。但它依靠八年磨一剑的精良制作、积极向上的精神，快速抓住了观众对动画电影的审美需求和感情需要，相当一部分观影群体自愿成为水军，变身“自来水”。影片也在短时间内口碑爆棚，不仅获得罕见的高评分，更一再推高同类型影片的票房记录，成为难得一见的口碑、票房双飘红的影片。

考究影片本身，将传统文化符号和现代传播理念无缝对接，让“大圣”和观众共鸣，是其被誉为“良心之作”的突出要素。不论传统文化符号孙悟空，还是超级影视题材库西游记，都是国内观众耳熟能详又喜闻乐见的素材。运用现代电影工业技术手段，覆盖流行文化元素，讲述具有浓郁“中国风”的中国超级英雄成长故事，打动每位观众内心深处的英雄情结，是大圣成功归来至关重要的一环。